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Постановка проблеми. Стрімке зростання насе-
лення планети ставить перед агровиробництвом та 
науковою спільнотою завдання, яке полягає у суттє-
вому збільшенні валового виробництва сільськогоспо-
дарських культур [1, 2]. Водночас глобальний попит на 
аграрну продукцію невпинно підвищується і, за прогно-
зами, зберігатиме цю тенденцію впродовж наступних 
десятиліть, що пов’язано як із приростом чисельності 
населення Землі приблизно на 2,3 млрд осіб, так і з очі-
куваним підвищенням рівня доходів на душу населення 
до середини століття. Звіт щодо стану продовольчої 
безпеки та харчування у світі, представлений FAO, 
демонструє той факт, що проблема голоду залишається 
одним із ключових глобальних викликів сучасності. Так, 
станом на 2024 р. близько 733 млн осіб у світі перебува-
ють у стані хронічного недоїдання, що зумовлює необ-
хідність підвищення ефективності виробництва сіль-
ськогосподарської продукції, зокрема зернових культур, 
серед яких важливе місце посідає пшениця озима [3].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Пшениця є однією з ключових зернових культур світо-
вого сільського господарства [4, 5], займаючи близько 
17  % посівних площ (240,8 млн га) та гарантуючи 
щорічне виробництво на рівні 750–790 млн т зерна [6, 
7]. Вона є основним джерелом харчування для близько 
35 % населення планети, забезпечуючи до 20 % спо-
живання калорій і білка, та вирощується більш ніж 
у 180 країнах [8, 9].

Попит на пшеничне зерно зростає, і до 2050 р. про-
гнозується збільшити виробництва до 840 млн т [6, 10], 
що потребує середньорічного приросту на рівні 1,96 %. 
Водночас фактичні темпи зростання значно менші 
(0,76 % у 2014–2023 рр.), а приріст урожайності, зокрема 
за рахунок селекції, не перевищує 1 % на рік при необ-
хідних 2,4 % [3]. За таких умов підвищення врожайності 

та стабільності її формування у сортів пшениці озимої 
є актуальним науково-практичним завданням [11].

Вчені стверджують, що важливу роль у збільшенні 
врожайності культур, зокрема пшениці, відіграє сорт 
[12]. Ефективне використання новостворених сор-
тів інтенсивного типу є одним із головних чинників 
зростання виробництва зерна хлібної пшениці, яка 
характеризується високою конкурентоспроможністю 
та адаптованістю до регіональних ґрунтово-кліматич-
них умов [8]. 

Урожайність зерна є складною інтегральною озна-
кою, формування якої визначається взаємодією компо-
нентів продуктивності та умов навколишнього середо-
вища. Така багатофакторність ускладнює її підвищення 
методами селекції, особливо на ранніх етапах добору, 
коли орієнтація лише на кінцевий показник є недостат-
ньо ефективною. У зв’язку з цим доцільним є викори-
стання компонентів урожайності як додаткових критеріїв 
добору, що зумовлює необхідність вивчення їх генетич-
ної архітектоніки [13].

Аналіз структури врожаю та якості зерна дає змогу 
виявляти сорти з оптимальними характеристиками, що 
підвищують ефективність виробництва та відповідають 
сучасним вимогам ринку [4]. Актуальним напрямком 
є створення нових сортів пшениці, що дозволяють толе-
рувати різні стреси, а також забезпечувати більший уро-
жай зерна. Формування продуктивності значною мірою 
визначається архітектурою рослини, фенологічними 
особливостями та морфологічними характеристиками 
колоса і зерна [14], що зумовлює необхідність адаптації 
сортів до мінливих умов довкілля.

Кількісні ознаки є ключовими показниками продук-
тивності та якості врожаю, проте їх генетична детер-
мінація залишається недостатньо з’ясованою. Вони 
характеризуються високою варіабельністю та значною 
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залежністю від умов довкілля, а їх дослідження потре-
бує великих вибірок і значних ресурсів [15].

Особливу увагу селекціонери приділяють довжині 
головного колоса, як важливому елементу продуктив-
ності, який залежить від генотипу та гідротермічних 
умов і використовується як критерій добору в колосових 
культур, характеризуючись відносно низькою паратипо-
вою мінливістю та тісним взаємозв’язком із урожайністю 
зерна [16]. 

У різних генотипів пшениці довжина колоса має чіт-
кий фенотиповий прояв, добре успадковується і є надій-
ним компонентом селекційної роботи [17].

На основі сучасних метеорологічних спостережень 
фіксуються стійкі тенденції до потепління, що зумов-
лює необхідність коригування селекційного процесу 
у напрямку створення сортів пшениці озимої м’якої уні-
версального типу з підвищеною стійкістю до абіотичних 
чинників [18].

Основним способом вирішення цієї проблеми є ство-
рення та впровадження у виробництво нових сортів із 
високим генетичним потенціалом продуктивності, адап-
тованих до конкретних екологічних умов вирощування.

Вивчення генетичного різноманіття колекційного 
матеріалу різного еколого-географічного походження за 
різних умов середовища сприяє формуванню сортів із 
підвищеною екологічною пластичністю та стабільністю.

Сучасні сорти мають відповідати адаптивності до 
широкого спектра стресових чинників вирощування, що 
зумовлює актуальність створення генотипів із високим 
адаптивним потенціалом [19]. 

Ефективність адаптивної селекції залежить від удо-
сконалення методів оцінювання пластичності генотипів, 
особливо на ранніх етапах добору, а також від залу-
чення ідентифікованих за цими ознаками джерел вихід-
ного матеріалу [20, 21].

Адаптація пшениці визначається взаємодією гене-
тичних систем і факторів середовища, що зумовлює 
прояв її фенотипових ознак [22]. Вона реалізується, 
зокрема, через варіабельність фенологічних параме-
трів і пов’язаних із ними морфологічних характеристик, 
які забезпечують ефективну реалізацію продуктивного 
потенціалу генотипів у конкретних умовах вирощу-
вання [23].

Мета дослідження – встановити вплив генотипу на 
фенотипову мінливість довжини головного колоса у різ-
них за висотою сортів пшениці озимої м’якої з метою 
оцінки потенціалу їх використання у селекційних про-
грамах.

Матеріали та методика досліджень. У 2019–2022 рр.  
в умовах дослідного поля навчально-виробничого цен-
тру Білоцерківського НАУ досліджували сорти пшениці 
м’якої озимої, які відповідно Міжнародного класифі-
катора РЕВ роду Triticum L., за даними оригінаторів, 
розділені на групи за висотою рослин: низькорослі 
ІІ групи (66–80  см) – Білоцерківська напівкарликова 
(Б.Ц.  н/к.), Сонечко, Смуглянка; середньорослі І групи 
(81–95  см) – Донська напівкарликова (Донська  н/к.), 
Лісова пісня, Олеся, Колос Миронівщини (Колос 
Мир.); середньорослі ІІ групи (96–110 см) – Столична, 
Писанка, Відрада, Альбатрос одеський (Альбатрос 

од.); високорослі І групи (111–125  см) – Одеська 267, 
Ластівка одеська (Ластівка од.), Пилипівка, Чародійка 
білоцерківська (Чародійка б. ц.).

Селекційний матеріал висівали ручною сівал-
кою з міжряддям 15  см за нормою 60  насінин на 
погонний метр наприкінці третьої декади вересня. 
Агротехніка –загальноприйнята для умов Лісостепу. 
Попередник – гірчиця на зерно.

Біометричний аналіз проводили за середнім зразком 
25  рослин у трикратній повторності [24]. Статистичну 
обробку отриманих даних виконували із використанням 
програми «Statistica», версія 12.0 [25]. 

Кількісну оцінку довжини головного колоса про-
водили за показником середньої арифметичної та 
її похибкою (X±Sx); оцінку мінливості – за розмахом 
варіювання (min–max), дисперсією (S2) і коефіцієн-
том варіації (V,  %): V  ˂  10  %  –  незначна мінливість, 
10 ≤ V ≤ 20 % – середня, V ˃ 20 % – значна. 

Гомеостатичність (Hom) і селекційну цін-
ність (Sc) розраховували за В.  В.  Хангільдіним 
і М. А. Литвиненком (1981).

Результати і обговорення. Найбільша довжина 
головного колоса, за винятком сортів Білоцерківська 
напівкарликова, Смуглянка, Колос Миронівщини, 
Столична, Альбатрос одеський сформована в 2021  р. 
Достовірне перевищення над середнім показни-
ком (7,8  см) у цьому році встановлено в Лісова пісня 
(8,5  см), Відрада (8,4  см), Донська напівкарликова, 
Столична, Писанка (8,2  см). В умовах 2022  р. сфор-
мувалась дещо менша середня по сортах довжина 
головного колоса – 7,5 см, із достовірним перевищен-
ням у Столична, Альбатрос одеський (8,6 см), Писанка 
(8,1  см). Істотно менша середня по досліду довжина 
колоса встановлена у 2019 та 2020 рр. – 6,9 та 7,0 см 
відповідно (табл. 1). 

Середню за чотири роки довжину колоса (7,3  см) 
достовірно перевищували середньорослі сорти ІІ групи 
Столична, Писанка, Альбатрос одеський (+0,3 см).

Незначний розмах мінливості ознаки у 2019–2022 рр. 
встановлено у високорослого сорту Чародійка біло-
церківська (0,6  см), середньорослого І групи Колос 
Миронівщини (0,8 см), низькорослого Сонечко (1,0 см) 
за незначного фенотипового коефіцієнта варіації – 
3,2–3,9 % (табл. 2).

Середня мінливість довжини головного колоса 
(1,4–1,7 см) визначена в сортів Пилипівка, Смуглянка, 
Писанка, Білоцерківська напівкарликова, Ластівка 
одеська, Олеся, Одеська 267 за незначного індивідуаль-
ного коефіцієнта варіації – 5,9–8,9 %. Істотна варіабель-
ність ознаки встановлена в межах 1,9–2,4  см у сортів 
Донська напівкарликова, Альбатрос одеський, Відрада, 
Лісова пісня за незначного (7,9–9,7  %) та середнього 
(11,1 %) – Столична, коефіцієнтів варіації.

Генотиповий коефіцієнт варіації довжини голов-
ного колоса у всіх досліджуваних групах був незнач-
ним за найменшого показника у низькорослих сортів 
(V = 3,9 %) і найбільшого (V = 7,2 %) – середньорослі 
ІІ групи.

Дисперсійний аналіз усіх досліджуваних сортів 
показав, що в середньому за 2019–2022 рр. мінливість 
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довжини головного колоса на 42,76 % визначалася умо-
вами року, натомість, сорт модифікував ознаку лише на 
17,59 %, а взаємодія «сорт – умови року» – 34,68 %, за 
частки впливу інших факторів на рівні 4,97 % (табл. 3).

Для більш детальної оцінки формування довжини 
головного колоса досліджуваних сортів пшениці м’якої 
озимої використано показник гомеостатичності, який 
характеризує реакцію генотипу на фактори зовнішнього 
середовища (рис. 1). 

Більший показник гомеостатичності продемонстру-
вали сорти Чародійка білоцерківська (Hom = 249), Колос 
Миронівщини (Hom = 211) та Сонечко (Hom = 188), що 
свідчить про їх високу екологічну стійкість та здатність 
формувати довжину головного колоса близьку до гене-
тично зумовленої, незважаючи на коливання абіотичних 
факторів. 

За селекційною цінністю, яка вказує на поєднання 
досліджуваної кількісної ознаки з адаптивною здатні-
стю генотипу виділено сорти Чародійка білоцерківська 
(Sc  =  6,8), Колос Миронівщини (Sc  =  6,7), Писанка 
(Sc = 6,3) і Сонечко – Sc = 6,1 (рис. 2).

Результати досліджень В. Базалія, узгоджую-
чись із нашими, свідчать про модифікаційну мінли-
вість довжини головного колоса під впливом факторів 
зовнішнього середовища за відносно низької частки 

генотипової варіації (13,9 %), що обмежує ефективність 
селекційного добору за її фенотиповим проявом [26]. 

Водночас, Н. Дубовик зі співавторами [27] відзна-
чають значущість встановлення рівня прояву та норми 
реакції сортів пшениці м’якої озимої за довжиною голов-
ного колоса в конкретних ґрунтово-кліматичних умовах. 
Тому дослідження варіабельності довжини головного 
колоса та оцінка її адаптивності до умов середовища 
є важливими для забезпечення стабільної продуктив-
ності сортів пшениці озимої в сучасних умовах інтенси-
фікації сільськогосподарського виробництва. Виділені 
сорти Чародійка білоцерківська, Колос Миронівщини 
і Сонечко, які характеризуються незначною мінливістю 
ознаки за високих показників гомеостатичності і селек-
ційної цінності, доцільно залучати до подальшої селек-
ційної роботи як джерела адаптивного вихідного матері-
алу для умов Лісостепу.

Висновки. Виділено середньорослі ІІ групи сорти 
пшениці м’якої озимої Столична, Писанка, Альбатрос 
одеський, які достовірно перевищували на 0,3  см 
середню по досліду (7,6 см) довжину головного колоса 
за 2019–2022  рр. Генотиповий коефіцієнт варіації 
ознаки у всіх досліджуваних груп сортів був незнач-
ним – V = 3,9–7,2 %. Фенотипова мінливість довжини 
колоса на незначному рівні (3,2–3,9 %), а також високі 

Таблиця 1
Довжина головного колоса (см) сортів пшениці м’якої озимої, 2019–2022 рр.

Сорт
Довжина головного колоса, см

± до X**
2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. X*

низькорослі сорти ІІ групи
Б.ц. н/к. 6,3 6,7 7,4 7,1 6,9 -0,4
Сонечко 6,9 6,8 6,8 7,3 7,0 -0,3

Смуглянка 7,5 6,7 7,8 7,3 7,3 -
X по групі 6,9 6,7 7,3 7,2 7,0 -0,3

середньорослі сорти І групи
Донська н/к. 6,7 7,2 8,2 7,3 7,3 -
Лісова пісня 6,6 7,4 8,5 7,7 7,5 +0,2

Олеся 6,4 6,6 7,9 7,1 7,0 -0,3
Колос Мир. 7,3 7,2 7,4 7,5 7,3 -
X по групі 6,8 7,1 8,0 7,4 7,3 -

середньорослі сорти ІІ групи
Столична 7,1 6,6 8,2 8,6 7,6 +0,3
Писанка 7,1 7,0 8,2 8,1 7,6 +0,3
Відрада 6,7 7,3 8,4 7,0 7,3 -

Альбатрос од. 6,8 7,7 7,2 8,6 7,6 +0,3
X по групі 6,9 7,1 8,0 8,1 7,5 +0,2

високорослі сорти І групи
Одеська 267 6,6 6,5 8,0 7,1 7,1 -0,2
Ластівка од. 6,8 6,7 7,9 7,4 7,2 -0,1
Пилипівка 6,5 6,9 7,5 7,1 7,0 -0,3

Чародійка б.ц. 7,5 7,1 7,5 7,5 7,4 +0,1
X по групі 6,9 6,8 7,7 7,3 7,2 -0,1

X по досліду 6,9 7,0 7,8 7,5 7,3 –
НІР0,5 0,30 0,09 0,26 0,22 – –

Примітки: * – середнє за 2019–2022 рр., ** – середнє по досліду.
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Таблиця 3 
Результати дисперсійного аналізу довжини головного колоса сортів пшениці м’якої озимої, 2019–2022 рр.

Джерело 
мінливості

Сума 
квадратів

Ступені 
свободи

Середній 
квадрат

Критерій Фішера Частка 
впливу, % НІР0,05Fф F05

Рік вирощування 26,4 3 8,80 338,4* 2,7* 42,76 0,07
Сорт 10,9 14 0,78 29,8* 1,8* 17,59 0,13

Взаємодія факторів 21,4 42 0,51 19,6* 1,5* 34,68 0,26
Інші фактори 3,1 118 0,03 4,97

Загальне 62,6 179 100,0

Примітки: * – p ˂0,001.

Рис. 1. Гомеостатичність довжини головного колоса різних за висотою сортів пшениці м’якої озимої, 
2019–2022 рр.

Таблиця 2 
Мінливість довжини головного колоса сортів пшениці м’якої озимої (середнє за 2019–2022 рр.)

Сорт X±Sx, см
Lim (см)

R, см S2 V, %
min max

низькорослі сорти ІІ групи
Б.ц. н/к. 6,9±0,13 6,1 7,6 1,5 0,21 6,7*
Сонечко 7,0±0,08 6,5 7,5 1,0 0,07 3,9*

Смуглянка 7,3±0,13 6,6 8,0 1,4 0,21 6,3*
X по групі 7,0±0,08 – 0,07 3,9**

середньорослі сорти І групи
Донська н/к. 7,3±0,17 6,6 8,5 1,9 0,33 7,9*
Лісова пісня 7,5±0,21 6,5 8,9 2,4 0,51 9,4*

Олеся 7,0±0,17 6,4 8,0 1,6 0,35 8,4*
Колос Мир. 7,4±0,08 7,1 7,9 0,8 0,07 3,5*
X по групі 7,3±0,14 – 0,23 6,5**

середньорослі сорти ІІ групи
Столична 7,6±0,24 6,6 8,8 2,2 0,71 11,1*
Писанка 7,6±0,16 6,9 8,3 1,4 0,32 7,5*
Відрада 7,3±0,20 6,5 8,8 2,3 0,50 9,7*

Альбатрос од. 7,6±0,21 6,7 8,7 2,0 0,52 9,5*
X по групі 7,5±0,16 – 0,29 7,2**

високорослі сорти І групи
Одеська 267 7,1±0,18 6,4 8,1 1,7 0,39 8,9*
Ластівка од. 7,2±0,15 6,6 8,2 1,6 0,28 7,4*
Пилипівка 7,0±0,12 6,3 7,7 1,4 0,17 5,9*

Чародійка б.ц. 7,4±0,07 7,1 7,7 0,6 0,05 3,2*
X по групі 7,2±0,11 – 0,16 5,5**

Примітки: * – фенотипові (індивідуальні) коефіцієнти варіації, ** – генотипові (міжсортові) коефіцієнти варіації.
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показники гомеостатичності і селекційної цінності 
встановлено у високорослого сорту І групи Чародійка 
білоцерківська (Hom  =  249; Sc  =  6,8); середньорос-
лого І групи Колос Миронівщини (Hom = 211; Sc = 6,7) 
і низькорослого ІІ групи Сонечко (Hom = 188; Sc = 6,1), 
що свідчить про їх високу стабільність та адаптивний 
потенціал. Виділені генотипи можуть бути використані 
як вихідний матеріал у селекційних програмах, направ-
лених на створення високопродуктивних і екологічно 
пластичних за довжиною головного колоса генотипів 
пшениці м’якої озимої. 
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Філіцька  О.О., Лозінський  М.В., Самойлик  М.О., 
Прокоп’юк Т.П., Юрченко А.  І. Фенотипова і геноти-
пова мінливість довжини головного колоса у різних 
за висотою сортів пшениці м’якої озимої

Мета. Встановити вплив генотипу на фенотипову 
мінливість довжини головного колоса у різних за висо-
тою сортів пшениці озимої м’якої з метою оцінки потен-
ціалу їх використання у селекційних програмах.

Методи. У 2019– 2022 рр. в умовах дослідного поля 
навчально-виробничого центру Білоцерківського НАУ 
досліджували сорти пшениці м’якої озимої, які відпо-
відно Міжнародного класифікатора РЕВ роду Triticum L., 
за даними оригінаторів, розділені на групи за висотою 
рослин: низькорослі ІІ групи (66−80 см) − Білоцерківська 
напівкарликова, Сонечко, Смуглянка; середньорослі 
І групи (81−95  см) – Донська напівкарликова, Лісова 
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пісня, Олеся, Колос Миронівщини; середньорослі ІІ групи 
(96−110  см) − Столична, Писанка, Відрада, Альбатрос 
одеський; високорослі І групи (111−125 см) – Одеська 267, 
Ластівка одеська, Пилипівка, Чародійка білоцерківська.

Селекційний матеріал висівали ручною сівал-
кою з міжряддям 15  см за нормою 60  насінин на 
погонний метр наприкінці третьої декади вересня. 
Агротехніка –загальноприйнята для умов Лісостепу. 
Попередник – гірчиця на зерно.

Біометричний аналіз проводили за середнім зразком 
25  рослин у трикратній повторності. Гомеостатичність 
(Hom) і селекційну цінність (Sc) розраховували за 
В. В. Хангільдіним і М. А. Литвиненком (1981).

Результати. Найбільша довжина головного колоса, 
за винятком сортів Білоцерківська напівкарликова, 
Смуглянка, Колос Миронівщини, Столична, Альбатрос 
одеський сформована в 2021  р. Середню за чотири 
роки довжину колоса (7,3  см) достовірно перевищу-
вали середньорослі сорти ІІ групи Столична, Писанка, 
Альбатрос одеський (+0,3  см). Незначний розмах мін-
ливості ознаки у 2019–2022  рр. встановлено у висо-
корослого сорту Чародійка білоцерківська (0,6  см), 
середньорослого І групи Колос Миронівщини (0,8  см), 
низькорослого Сонечко (1,0 см) за незначного феноти-
пового коефіцієнта варіації – 3,2–3,9  %. Дисперсійний 
аналіз показав, що мінливість довжини головного колоса 
на 42,76 % визначалася умовами року, натомість, сорт 
модифікував ознаку лише на 17,59  %, а взаємодія 
«сорт – умови року» – 34,68 %, за частки впливу інших 
факторів на рівні 4,97  %. Високі показники гомеоста-
тичності і селекційної цінності встановлено у високорос-
лого сорту І групи Чародійка білоцерківська (Hom = 249; 
Sc = 6,8); середньорослого І групи Колос Миронівщини 
(Hom = 211; Sc = 6,7) і низькорослого ІІ групи Сонечко 
(Hom = 188; Sc = 6,1), що свідчить про їх високу стабіль-
ність та адаптивний потенціал. 

Висновки. Виділені за показниками гомеоста-
тичності і селекційної цінності сорти Чародійка біло-
церківська, Колос Миронівщини і Сонечко можуть бути 
використані як вихідний матеріал у селекційних програ-
мах, направлених на створення високопродуктивних 
і екологічно пластичних за довжиною головного колоса 
генотипів пшениці м’якої озимої. 

Ключові слова: сорт, варіабельність, продуктив-
ність, адаптивність, гомеостатичність, селекційна цін-
ність.

Filitska  O.O., Lozinskyi  M.V., Samoilyk  M.O., 
Prokopiuk  T.P., Yurchenko  A.I. Phenotypic and 
genotypic variability of the main spike length in soft 
winter wheat varieties differing in plant height

Purpose. To determine the effect of genotype on the 
phenotypic variability of the main spike length in soft winter 
wheat varieties differing in plant height, in order to assess 
their potential for use in breeding programs.

Methods. During 2019–2022, under the condi-
tions of the experimental field of the Educational and 
Production Center of Bila Tserkva National Agrarian 
University, soft winter wheat varieties were studied. 
According to the International Classifier of the genus 
Triticum L., based on the data of the originators, the 
varieties were divided into groups by plant height: short-
stemmed group II (66–80 cm) – Bilotserkivska napivkar-
lykova, Sonechko, Smuhlianka; medium-height group 
I (81–95  cm) – Donska napivkarlykova, Lisova Pisnia, 
Olesia, Kolos Myronivshchyny; medium-height group  II 
(96–110  cm) – Stolychna, Pysanka, Vidrada, Albatros 
odeskyi; tall group I (111–125 cm) – Odeska 267, Lastivka 
odeska, Pylypivka, Charodiika bilotserkivska.

The breeding material was sown using a manual seeder 
with 15 cm row spacing at a rate of 60 seeds per linear meter 
at the end of the third decade of September. Agronomic 
practices were generally accepted for the Forest-Steppe 
zone. The preceding crop was mustard grown for grain.

Biometric analysis was carried out on an average sam-
ple of 25 plants in three replications. Homeostaticity (Hom) 
and breeding value (Sc) were calculated according to 
V. Khangildin and M. Lytvynenko (1981).

Results. The greatest length of the main spike, except 
for the varieties Bilotserkivska napivkarlykova, Smuhlianka, 
Kolos Myronivshchyny, Stolychna, and Albatros odeskyi, 
was formed in 2021. The average spike length over four 
years (7.3  cm) was significantly exceeded by medi-
um-height varieties of group II – Stolychna, Pysanka, and 
Albatros odeskyi (+0.3 cm). A small range of trait variability 
in 2019–2022 was observed in the tall variety Charodiika 
bilotserkivska (0.6 cm), the medium-height group I variety 
Kolos Myronivshchyny (0.8  cm), and the short-stemmed 
variety Sonechko (1.0  cm), with a low phenotypic coeffi-
cient of variation (3.2–3.9%).

Analysis of variance showed that variability in main 
spike length was determined by year conditions by 
42.76  %, whereas the variety itself modified the trait by 
only 17.59  %, and the interaction “variety × year condi-
tions” accounted for 34.68%, with other factors contrib-
uting 4.97  %. High values of homeostaticity and breed-
ing value were observed in the tall variety of group I 
Charodiika bilotserkivska (Hom  =  249; Sc  =  6.8), the 
medium-height group I variety Kolos Myronivshchyny 
(Hom = 211; Sc = 6.7), and the short-stemmed group II 
variety Sonechko (Hom = 188; Sc = 6.1), indicating their 
high stability and adaptive potential.

Findings. The varieties Charodiika bilotserkivska, Kolos 
Myronivshchyny, and Sonechko, identified by their homeo-
staticity and breeding value, can be used as source mate-
rial in breeding programs aimed at developing high-yield-
ing and environmentally plastic genotypes of winter bread 
wheat with respect to main spike length.

Key words: variety, variability, productivity, adaptability, 
homeostaticity, breeding value.
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